

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Kedden, Október 10-dikén, 1820.

Spanyol Ország.

September 7-dikén nagyon fontos beszédet tartott a Cortesek gyűlésében a Belső Minister azoknak bátorítottassokra, a kik talán a Generális Rigó miatt Madridban eléfordult történetekre nézve bátor-ságokat elveszthették volna. Megmondotta nékiük, hogy ne féljenek, mert a Király és az Országlószék elég erővel bírnak, arra, hogy akár mi nemű próbatételeket semmivé tegyenek. Rigóra nézve eképpen beszélt: —

„Az Országlószék azon armádát, a mely Leon szigetén a Generális Rigó vezérlése alatt volt, Andalusiaból csak azért akarta más tartományba küldeni, hogy a Sárga hideglelés pusztításaitól, ha ez Andalusianban ki találna útni, megki-méllhesse. Rigó ellene szegzette magát az Országlószék parancsolatjának és a Király jónak találta, őtet Oviedóba küldeni, de nem azért, hogy megbüntesse, hanem csak hogy megtanítsa arra, hogy az Országlószék parancsolatait tiszte-
elni kell.“ — Ugyan ezen ülésben két irások olvastattak-fel, mellyeknek egygyi-ke a Királyhoz, másika a Cortesekhez szoll s azt foglalják magokba, hogy ezen armáda mindenkor tisztelettel fog a Királynak és a Corteseknek határozásai-
eránt viseltetni.

Generális Rigó, minekelőtte Oviedóba útnak indult volna, levelet irt a

Leoni armáda két Generálisaihoz, Lopez Barróshoz és Arco Arguelóhoz, melly le-
velőlől ezeket hirdették ki a közönséges Ujságok: — „Azt mondja Rigó ezen le-
velében, hogy Madridban léte alatt két-szer beszélt a Királlyal, s elejébe ter-
jesztette: Hogy az ő Madridba lett jöveté-
lének egyedül való czélja a haza csen-
dessége s a thrónusnak megerősítettése
lett volna; Hogy az ezen armádának el-
oszlattatására nézve tétetett rendelések a
politikával ellenkezének s valamint a
vezéreknek és katonáknak, úgy a nem-
zetnek bizodalját is megzavarnák, azt
mutatván, hogy a Végrehajtó Hatalom
nem egyenes úton jár. A mi az ő Galli-
tziái fő Kommandánsá lett neveztetését il-
leti, ezt ő azért nem váltota-fel, hogy az
a több és régibb Generálisokat irigyke-
désre indította volna ő ellene, és hogy
Andalusianban mind a nép mind pedig az
armáda kivánták azt, hogy ő, mint fő
vezér, ott maradjon. A Királyról azt
mondja Rigó ezen levelében, hogy eránta
való jó vélekedését nagyon hizelkedő sza-
vakkal fejezte ki. A Ministereknek is mind
azokat elejébe terjesztette; a miket a
Királynak mondott, s szemeikre hányta,
hogy országglási munkájokat nem a nem-
zet és armáda kívánsága szerént folytat-
ják. Az Andalusiai armádának, mint Szem-
meltartó armádának egygyütt való tartat-
tatását, mint mondja különösen sürgette.
Végezetre bizonyossá tette az armádát af-

Felől, hogy ő egy lépést se fog olyant tenni, a' mi egész Spanyol Ország' boldogságára ne czélozna.

A' Ministeri részszel ellenkező Ujságlevelek Londonban olly plánumot látnak ezen Madridi történetekben, mellyel a' revolúciónak vissza felé való léptetésére volna a' czélzás, 's Gróf Tore'nót nevezik, mint ezen visszalépéseknek fő mozgatóját. Olly remétség táplálja ezen Ánglus Ujságoknak íróit, hogy Rigónak azon beszédjei, mellyeket ezen alkalmatossággal a' Királynál tartott, még változást fognának a' Ministerek között okozni, és hogy Rigó még Hadi Ministerré fogna neveztetni. — Azt is erőssítvén ezen Ánglus levelek, hogy a' Spanyol-Liberalisok most két egymással ellenkező részeket formálnának, a' melly részeknek egygyikét az 1812-dik esztendő béli Liberalisok 's a' mostami Ministerek, a' másikat pedig az 1820-dik esztendő béliek tudniillik Rigó, Arco-Argueros, Galiani 's ezeknek barátjaik tennék — és hogy ezen Galiani a' maga barátjainak nevekben, Gróf Tore'nónak, ki a' Ministerek' részére tartozik, nagyon szemére hányta volna a' Madridi történetek' alkalmatosságával az 1812-dik esztendő béli Liberálisoknak az 1820-béli Liberálisok eránt viseltető háládatlanságokat, meg nem gondolván azt, hogy fogásból lett kimenekedésüket egyedül csak ezeknek köszönhetik.

Majorka szigetén mulni kezdett a' pestis, hanem a' helyett Andalusiában a' sárga hideg-kezdette ismét jelenteni magát, nevezetesen Xeres városában, melyre nézve ennek a' környékkel való minden közösülése elzárattatott. Kadiksban ismét megölt egy embert a' Sárga-hideg.

A' S. Domingó' szigetének déli részén 's különösen a' S. Domingó városában lakó Szercecsen eredetű emberek a' Corte-

sekhez panaszló irást küldöttek azért, hogy az ő Kormányozók, Kindelán, ott a' Spanyol Constitúziót kihirdetvén, egyszersmind kihirdette, hogy e' csak a' Spanyol eredetű lakosokat 's ezeknek maradékaikat illeti, a' Szercecsen származókat pedig nem.

September' 6-dik és 7-dik napjain, mikor Madridban a' tudva lévő zengések voltak, Sevillában is hasonlóképpen folytak a' dolgok; a' tartomány' fő Kapitánya Generális Odonojú ezen városban minden Klúbot bezárattott; 7-ikben éjjel az örző seregeknek egész fele része felfegyverkezve talpon állott, a' több része pedig olly készen tartotta magát, hogy az első jeladásra kiállhasson. A' strázsa-csoportok dupláztattak. Mi történt azután, még erről Sept. 14-dikén nem érkeztek volt meg Madridba a' tudósítások. — Ugyancsak 7-dikben olly hirdetést tettek Madridban közönségessé, a' melly által minden tolongások és a' csoportokban való éneklések megtiltattak az utcákon.

P o r t u g a l l i a .

Sept. 2-dikán, midőn a' Királyi Helytartó Tanács az Oportói néphez intézett proklamációt kiadta, ugyan azon napon a' Katonasághoz is hasonlónt intézett, melynek ez a' foglalatja: „Vitéz Kátónák, a' kik magatokat elcsábították megengedteték, ti vagytok-e azok az emberek, a' kik, minékutánna a' Vallásért, Thrónusért, és Hazáért vért ontottatok, 's vitéz tetteitek által a' veszedelmeknek és szenvedéseknek közepette, egész Európát bámulásra indítván, mostanában a' békesség' és familiátok' kebelében, megszerzett dicsőségteknek fényét meghomályosítottátok, midőn a' csábítók' szavára halgattok 's hűségtekben meggyengültök? A' Felségtől

által vett Hatalommal élván, 's azon Tralos Montesi, Beirai, Extrema Durai, Alentejói és Algarbiai sergeknek, mellyek az Oportói úgynevezett Fő Junta' sugallásait magoktól megvetéssel eltaszították, egyenessége által segítettvén, azt a' szomorú állapotot, melybe benneteket a' ti megváltástoknak okozóji taszítottak, az Ország' Helytartó-Kormányozóji nem soká megéreztetették volna véltetek: de ök e' helyett, a' Király' kegyességébe helyeztetvén bizodalmaikat, a' kinek atyai szívet a' Portugallus vérnek kiontatása széllyel szaggatta volna, inkább akarnak néktek az ő nevében tellyes bocsánatot engedni. Tisztek és Katonák! a' kik csak Vezéritek eránt viseltető vak engedelmességből inkább mint azon czélből hibáztatok, hogy Fejedelmetek eránt tartozó kötelelességeiteket megsértstétek, az Ország' Helytartó Kormányozóji néktek semmi féle jutalmakat nem ígérnek a' végre, hogy benneteket azon rend mellé, a' melytől eltávoztatok, vissza hozzanak; nem illene hoztátok, nem illene azon sergekhez, a' kik soha zsoldosok nem voltak, a' kötelelességek mellé való visszatérést kecségtetés' munkájává tenni; ök e' helyett inkább a' Monarkha' szeléd jámborságát 's a' megtörténtekről való örök elfelejtkezést ajánlják mind azoknak, a' kik azt az igazságtalan faktuót, melly őket elcsábította, tüstent elhagyják 's a' Király' zászlóji alá vissza térnek. Azon tisztek, a' kik abban munkások lesznek, hogy a' katonák az engedelmességre vissza hozattassanak, nem csak hogy ezen bocsánatban részesittódnak, hanem e' mellett magoknak az Országlószék' különös kedvezésére is just szereznek." — „Alairta: a' Régens Tanács.

A' Portugalliai sergekben két Silveira testvérek találtaunk, 's az a' ne-

vezetes, hogy az egygyik az Insurgenseknél vagy az úgy nevezett Constitúciónálisoknál Oportóban, a' másik pedig, a' ki más névvel Gróf Amaranténak nevezetik, a' Lisbonai Régenség' sergeinél kommandíroz Tralos Montes tartományában. Az utolsó illy Proklamátziót intézett ezen tartomány' lakosajihoz: „Tralos Montesi derek és hűséges nép! Engem a' körüállások most barmadikszor kénszerítenek arra, hogy benneteket a' fegyver alá öszsze hívjalak, 's mindenkor olly szerencsés voltam, hogy örvendezve szemlélhettem köztetek azt a' buzgóságot, mellyel ti a' mi Fejedelmünk', VI-dik János', Portugallianak, Brasiliának, és Algarbiának Királya' jusainak védelmezésére siettetett. Ti voltatok azok, a' kik 1808-ban azon lánczokat széllyel szaggattátok, mellyeket hoztátok egy áruló Bitangolónak sergei hoztak vala. De fájdalom! semmi jó következése nem lettek munkánknak, mert ha semmi külső ellenségeink nincsenek is, vagynak köztünk olly dicsősségszomjúzó esztelen emberek, a' kik azon iparkodnak, hogy az Országlást a' Portugallus nép nevében megváltoztassák, és valamely hamis fogás alatt benneteket Királyotok' árulójává 's az ő hűségére letett esküvésteknek megszegőjévé tenni akarnak. Az alatt, míg a' nemzetben fejtelenséget eszközölnék, azt ígérnek, hogy nagy hasznok fognak ezen újításoknak gyümölcseik lenni: de jusson eszetekbe, hogy micsoda gyümölcseket termett Frantzia Országnak az ő Revolútzioja, t. i. mészárlást, égetést, pusztítást, 's végre egy szörnyü véres hadakozást. Egyéb eránt hisze a' ti egyenességték különben is olly esmeretes, hogy azt indító okok által buzdítani éppen szükségtelen volna. Én eltökéltem magamat arra, hogy a' becsületnek, kötelelességnek, és

Religióinak minden principiumaival meg-
egygyezőleg, a Királynak a mi Fejedelmünknek jussai' védelmezésére utolsó csepp
véreimet feláldozzam. Meg vagyok affelől
győzöttetve, hogy ti ezen gondolkodásban
vélem egészszen egyetértetek. Az Opor-
tói Revolútiót megesmerni (jóvá hagyni)
büntétel lenne. Egy illy Országlást minden
tisztviselő-karok megvetni köteleztet-
nek. Tralos Montesi lakosok! maradjunk
meg hűségünkben, s e' légyen kiáltó sza-
ya mindenikünknek: **Éljen a Király!**
Eljenek mind azok a' becsületes Portugallu-
sok, a' kik hozzá hűségesek! Kólt Cha-
vesben (még) Aug. 26 -dikán 1820 -ban.
Aláírta: Gróf Amarante."

Mint hogy a' régi Cortesekről, kiknek
összszehivattatását a' Lisbonai Régenség a'
maga kiadott Proklamációjában a' Portu-
gallus nemzetnek megígérte, mostanság
többször kell emlékeznünk, tehát jegyez-
zük meg, hogy ezen Corteseket, a' régi
ügynevezett Közönséges Rendek, úgy-
mint a' Papság, a' fő Nemesség, és az
ügynevezett Harmadik Státus teszik. A'
Papság' nevezete alatt az Érsekek és Püs-
pökök, a' Nemesség' nevezete alatt a'
Herczegek, Grófok és Bárók, a' Harmadik
Státus' neve alatt pedig az alsóbb Neme-
sek s a' Városok' és Mező-városok' Pro-
kurátorai értetnek — s mind ezek a' há-
rom féle Rendek csak akkor gyűlnek ösz-
sze, mikor őket a' Király közönséges gyű-
lésre öszsze hivattatja s ekkor Corte-
seknek neveztetnek. Az 1607-dik esz-
tendőtől fogva nem hivattattak öszsze.

S i c i l i a.

Az innen jött újabb tudósítások sze-
rént a' Nápolyi seregnek szorongatni kezd-
ték a' Palermói Insurgenseket, a' Nápolyi
hadi hajók, mellyek oda fegyveres serge-

ket vittek, azokat Sept. 5-dikén Milazzó-
hoz a' szárazra kiszállították, s hatodik-
ban a' fő vezér (Pepe Florestian) is
kiszállott a' Generál Stábjával Messinába,
a' honnét 7 -dikben ő is Milazzóhoz vette
útját, hogy a' kiszállott sereget Palermó
ellen vezérelje. Más felől Costa nevű
Oberster nyomult előre egy osztállyal Cal-
tanissetához, s oda 5-dikben a' telegrafu-
si tudósítások szerént be ment, s a' kö-
vetkezett napon egy, 1500 gyalog és
200 lovas emberekből álló, Palermói csa-
patot, a' nevezett várostól nem messze,
megvervén 150 embert belőle megölt, s
egész (4 ágyukból álló) ártilleriáját elvet-
te. Ugyan ezen Oberster 8 dikban, Catá-
dó ellen készült az Insurgensek' kiverésé-
re. Ez n helyeket már mind elfoglalták
vala a' Palermói Insurgensek. Még birják
Ficarrát, Val di Messinát s Val
di Demonában Patti városát, a' melly
nagyon szit hozzájok; Bronti városát
is ok birják még. — Palermó újabb
feltételekkel másod rendbeli Követtséget
küldött Nápolyba, a' maga Guerillás
seregeit pedig, mellyek által azon városok-
kat, a' mellyek véle tartani nem akartak,
szorongattatta, s töllök hadi adót esikor-
tatott-fel, már elosztatta, megparancsol-
ván, hogy fegyvereiket, mellyeket a' Pa-
lermói fegyveres házból hordtak volt ki,
abba mind vigyék vissza.

Török Birodalom.

Konstántzinápolyban a' mult Augus-
tus' két utolsó heteiben lárnás zengéseket
vettek észre az ott lakó Örmények között,
a' melly ezeknek durva türhetetlenségéből
vette származását. A' lárna abból állott,
hogy néhány százan az alacsonyabbak, ösz-
szeszekütek, hogy a' Patriarkhájakat, li az
ő világi és papi Kormányozójak, Aug.

20-dikán vasárnapon templom után gyilkosan megöljék, azzal vádolván, hogy a Romai Catholicusok' hitéhez hajlik. Erre való fogásúl egy Pásztori levél szolgált a gyáváknak, melly ott nem régen, hitelenségért a Patriárkha' pecsétje alatt adatott ki, melyben ök a magok gyenge ítéletek szerint olly principiumokat gyantottak találtatni, mellyekből a Pápnak megismértetése látszott ki. A Patriárkha azonközben az ellene intézetett összeesküvés felől előre tudósítarván, s egy Török szomszédjához által futván ez ötlet eldugta. Az összeesküdtek eszékbe vévén fő Papjoknak a templomból lett eltávozását, elebb lakhelyére s azután a szomszéd Töröknek házára is reá mentek, de sehol meg nem találták, melyre nézve a következő napon nagy méreggel a Portához folyamodtak s letétettetést kívánták, de nem csak meg nem halgattattak, hanem a Patriárkha újabban megerossítvén, számosabb strázsákat kapott s az ellenetörökdeknek 20 vagy 30 fejei elfogattattak. Olly gyanúval vagynak némelyek, hogy a vizsgálódás által még a fbb Örmények közül is többek fognak ezen lármá' okozóinak találtatni.

A' pestis ismét nagyon kezdett pusztítani Konstanczinápolyban; a' Franczia Követnek is megölte egy inasát; de leginkább hegyetlenkedik a' Törökök és 'Sidók között.

Nagy Britannia.

A' Király a' mult September' napjaiban tengeri útozással töltötte idejét; 21-dikben Wight szigetének partja mellett Cowesnél vettette volt ki a vasnacskákat. Iják, hogy egészségének nagyon szolgál a tengeri levegő.

Herczeg Wellington a' napokban tett útozásából vissza érkezett Ipsley nevű falusi jószágára. Csak az Ország' belső

részeire vette velt útozását, nem pedig, mint gyanították, az Európai szározza. — Marschal Beresfordról a' Portugalliai armáda' fő vezérérol is olly hír terjedett volt el, hogy Brasiliából vissza indult volna Európába, de ezen hír se' valóságosodott meg. Az utolsó tudósítások szerint még Rio-de-Janeiróban tartózkodott. — A' Londoni tudósítások szerint a' Portugallus szolgálatban lévő Anglus tisztok' száma csak 62-tőre telik, kik között egy Marschal (Beresford), 2 General-Lieutenant, 3 Generál-Máyor, 8 Brigadéros, 8 Oberster, 13 Oberstlieutenant, 11 Máyor, 12 Kapitány, és 4 Stáb-Seborvos találtatik.

Nápoly.

Az Austriai Beobachter így rajzolja le Nápolynak legújabb állapotját: „Itt a' dolgok' állapotja semmit se' változott. A' dolgok' külső színén csendesség uralkodik, a' mélységben minden elementumok pezsgésben vagynak. Ezen állapot sokféle okok' munkája, és mind ezeknek mozgatója az a' Sekta, a' melly titkos eszközök által dolgozik, a' melly mintegy csak egy jeladásra állott elé, s valóban maga is úgy elbámúlt egy azon szempillantati győzedelmének, mint a' nemzet a' maga új Urainak szemlélésén. A' Szénégetők mind fegyvert fogtak, s több fele Al-Sektákra oszolnak. A' szomszéd a' szomszédjától retteg, s ekképpen várja az egész népmassa a' jövendőt. A' hadakozástól mindenek felnek; mindeneknek elmejekben forog az az érzékenység, mellyet a' Julius' elejét l fogva történt dolgok' mindenekben felgerjesztettek, a' hova járul már most annak hallása, hogy a' Nápolyi Követek egy Udvarhoz is be nem fogadtattak.

„A' Parlamentum' tagjai Sept. 26-dikára már na'yobbadon mind megerkeztek

volt Nápolyba; 's bajos volna fel is tenni, hogy Szénégetőknél egyéb lenne köztök, mint hogy az egész befolyás mindennütt ezeknek kezekben van. A' Szénégetők' fő Direktoriuma, Alta Vendita név alatt, Nápolyban van; ez alá tartoznak minden más Venditák; ez a' minnyások' törvényadója, a' törvények titkos felvigyázója; ez ítéleteket mond, be is tölteti maga; minden egyéb Országlási és Itélőszéki foglalatosságokat akadályoztat; ennek parancsolataitól retteg a' Minister, Generalis, és Bíró. Ennek vélekedése szolgál a' köz vélekedés helyett; ez a' köz vélekedésnek magyarázója. Már most olly beszéd foly a' Sekta' fejei között, hogy még egy felsőbb grádicsú klúbot állítsanak fel, a' melynek még kevesebb tagjai legyenek, 's ez legyen a' legfőbb igazgató, éppen úgy, a' mint Frantzia Országban 1793-ban volt a' dolog, a' nevek különbözőése semmikülömbiséget nem okozván a' dologban, 's Comite du salut public és Tribunal révolutionnaire, nékiek annyit tévén mint Alta Vendita (öreg klúb); a' nevezett klúb nem sok függ sem az elnyomókra sem az elnyomattakra nézve. Azok országolnak, ezek reszketnek és véreznek. A' Parlamentum' Október' 1. 50. napján szándékszott első ülést tartani. A' kisebb nagyobb Venditák felfegyverkezésre való meghívásokat intéznek a' néphez. A' használtatható armáda valami 10 vagy 12 ezer emberekből állhat; hanem a' revolúziós részek 200 ezerre, sőt a' militiával egygyütt 700 ezerre is számlálják. Abbate Minichinéről azt mondják, hogy Siciliába fog menni és hogy azolta, hogy magát a' nagy foglalatosságokba avatta, némelly Collegiának bizodalját elvesztette. Az Országlószeknek pénz' dolgában felettébb nagy foglalkozása van. A' kassák üressék; az

adót akár melly nagy erőszakkal se' lehet behajtani. Kölcsön, se' benn se' kün, nagy interesre se' adnak. A' tengeri erő egy lineahajóból, 2 fregáthból 's néhány apró hajókból áll.

A' Palermóból Nápolyba küldetett Követség; melyről feljebb emlékeztünk, oda már visszaérkezett, és a' La Fenice nevű Ujságnak Sept. 13-dikán költ darabja szerint, Siciliának függetlensége a' Nápolyi Országlószek által megesmertetett, ha azt Palermo és a' több Közönségek a' Király ö Felségétől, mint a' nemzet' közönséges kívánságát, illendő kérelem-formában fogják kívánni, de olly nyilatkoztatással; hogy, mivel Király ö Felsége a' Siciliában a' thronusra való következési just 's az Európai Hatalmasságoknak a' Dynastiákról (Országlóházakról) tett Köttéseket fel nem fordíthatja, tehát ö Felsége Siciliába egy Helytartót fog maga' helyett küldeni. Továbbá: hogy Siciliának magának külön Parlamentuma legyen, és hogy a' Spanyol Constitúziót elfogadván annak reszultatumaival élhessen. E' mellett; hogy mind két Országoknak szabadsága egész bátorságba helyeztetődjék, némelly közös intézeteket kell, az Itélőszékekre, a' Követtségekre, 's az Oltalmazó eszközökre nézve meghatározni. Mind ezek után meghívánnya ö Kir. Felsége, hogy a' közönséges csendesség helyreálltassék, a' törvények tiszteltessenek, a' bátorságra ügyelő strázsáknak mindenek engedelmeskedjenek, a' Nápolyi foglyok eránt nemesebb indulattal viseltessenek, 's hogy az a' Provisoriai Országlószek, melyet ö Füge a' Siciliaiakkal egyetértőleg oda be fog tenni, megesmertessék 's rendelései követessenek. Az is megígértett, hogy Sicilia' függetlenségével együtt közönséges bocsánatot is fog ö Füge minden megtörténtekért hirdettetni.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

A' Pesten Oktober' 4-dikén költ Magyar Ujságban, következő szavakkal közöltetik az ott való tábori gyakorlásoknak folytatása: —

„A' Pesti tábori gyakorlások rendében foglaltatott egyéb tételék az esőzés miatt elhaladván, későbbben e' képen mentek végbe: Ugymint Sept. 30-kán azon Szemléltető Mutatvány, (Revue manœuvre) mellynek 26-ikon kellett volna csni; az egyházi Parádé October 1. napján; a' Lovag nagy Mutatvány Octob. 2-kán történt. A' Septemb. 30-ki Mutatványban a' Katonaság négy lineában volt felállítva, oly renddel, mellyet előbbi levelünkben előre megjelentettünk. Ő Felsége a' Császár, a' mint máskor is, hintón érkezett ki az álláshoz Cambridge Királyi Herceggel, emez jobb kézről ülve. A' sorok végénél lóra kapván Ő Felsége a' Fő Vendégekkel Ferdinand Királyi Fő Herceg által vezetettetett, és a' Generál Stábhoz tartozó számos Tisztek által kísértetett. A' Felséges Császárné, az Udvari Dámák, 's egyéb Késérők hintóban követték. A' négy Lineának egymás után megszemlélése után, ezek oly renddel, mint állottak, előbbre kezdettek indulni; azután a' Lovasság egyes fordulásokkal középre vévén a' Gyalogságot, minekutánna a' Tábornszemek egy ideig az egész Linea hosszában pisztolyokból elől pattogtak volna, ők hátra vonulván, először az ágyúk ritkábban kezdették durrogni, azután a' Gyalogság Batalionként tüzelte; végre a' Gyalogság futó tüzet adott, az ágyúk sűrűn durrogtak, 's ezen közben a' bal szárnyon lévő Lovasság az ellenség közé bevágott.

Igy elvégződván a' gyakorlás, a' Regimentek, az ő Tulajdonosaiktól vezetettvén, Ő Felsége előtt elszállottak, a' Lovagok ugyan igetve, a' Gyalogok pedig serény lépéssel, mindenik előtt a' tábori muzsikája menyén, 's utánok az ágyúk vonatván.

„Az October 1-ő napján tartatott Egyházi Parádé rendkívül való pompás jelenés volt. Kellemetes dombra deszkából felállítatott a' négy szegletű kápolna, és kívül belől vászonnal bevonatott. Előlnyitva volt, 's mind a' két felől kétkét ablak világított. Az oldalak puska tövekkel, az ablakok sűgárképen bajonettekkel voltak rakva. Az Oltár felé három három nagyobb oszlopok kanyarodtak ugyan puska tövekből, és felettök Pummák (bombi golyóbisok) mintegy égő lánggal díszkedtek. Az Oltár táblája mellett kisebb két oszlop, a' kereszt megett, melly igen ékesen elhelyeztetett kerek zománcoz vasakból készült, gráditsokon állott, ismét két középszerű oszlop ugyan pummákkal fűdve emelkedett. A' negyedik oldal egészen a' fűdélig különbféle lapos szerszámokból, készült másmás figurákkal ékeskedett. A' kápolna homlokán Austriai címér állott, két oldalról mellette különbféle hadi zászlók lobogtak, valamint a' kápolnát kerítő karfák hosszában is. A' Regimentek négy szegletre voltak állítva, úgy, hogy a' Huszárok, és Uhlánusok egy oldalról, általellenben a' Német Könnyű Lovasok, Dragonyosok, és Vasasok volnának; a' harmadik oldalt a' Gyalogok; és a' negyediket a' Pattantyusok az ő ágyúikkal foglalnák el. Misét mondani Primás Ő Hercegsége ment ki a' táborba egész Udvari pompával, és a' Misét Paintner Püspök, és Strajter Prépost

szolgálatjával mondotta el. Ő Felsége a' Császár Magyar Generalis öltözetben jelent meg, valamint minden Generálisok is egész gálában. Felsőges Aszszonyunk Ő Felségével, a' Császári és Királyi Fő Herczegek, s a' Fő Vendégek, más egyéb Fő Uraságok és Aszszonyságokkal a' kápolnában voltak; a' temérdek Néző sokaság a' Katonaság négyszegén kívül állott. A' Mise, belső ajtatosságnak jeléül egész tsendességgel végződött, s egyedül a' fő részek jelentésére gyenge és rövid trombita szó hangzott minden Regementeknél. A' Mise után Ő Felsége, a' mi kegyes Apostoli Királyunk, lóra ült, s a' katonaság sorait rendre megszemlélvén a' Regementeket maga előtt elléptette.

Az October 2. dikán tartatott Lovag mutatványról szöllumk a' jövő Levelünkben. Cambridge Herczeg ez nap delután 4 órakor (Bécs felé) haza tért.

„Vége a' Sz. Lőrinczi Gazdaságbeli mutatványoknak (ugyancsak a' fenn nevezett Ujság' előadása szerint). —“

„A' Ménes látása után következtek a' pallyafutások, mellyekre 24 Ketskeméthi Lovasok voltak kiállítva három fogásban. Az elsőben futottak 8 kék nadrágos s dolmányos Legények különböző serénységgel; a' második fogásban 8 fehér lobogó Ingü-Gatyájuk, s olly szerentséssen, hogy az egy pár melléjük ereszkedett Uri Lovásokat is elhagyták; harmadik fogásban futottak 8 fekete zsiros Inges-Gatyás Lovasok, kik mindnyájan ugyan a' sebes szél mentét is meghaladó serénységgel vágattak, de kiváltképpen kettő nem csak Társait, hanem az Anglus paripákon velők nyargaló Lovasokat is nagyon hátra hagyták. — A' futás után következett a' falusi táncz, mellyet Biharinak hegedülése

mellett szokott együgyűséggel jártak a' mezei Lakosok. Ezen táncznak nézésére magok Ő Felségök is a' felső állásról a' gyepre le jönni méltóztattak, s atyai szélelésséggel, és nyájos le-ereszkedéssel nétek ezen jó szívu népnek vigadozásait. Nagy részvétellel szemlélték ezen falusi tánczot a' Vendég Királyi Herczegek is, kiket Mélt. Báró Orczy Lőrincz Gazdag Nemzeti öltözetben, külömben is Magyarázója lévén minden mutatványoknak, reménytelen magyar ajándékkal lepelt meg, midőn nekik díszes készületü réz Tsákányt, mesterséges fonású szirmos Ostort, és ritka czifrázásokkal, és czafrangokkal eses Kostókört a' dohányozáshoz kívántató egész szerszámmal ajándékuil bemutatott, a' mi a' Királyi Herczegek különös jó kedvvel fogadtak. Ezután Ő Felségök az egész Császári Királyi Famihával, és a' külöldi Vendégekkel meg szemlélni méltóztattak a' Kanászok, és Gulyások tanyáját, hol bográtsokban ellészülvén az ebéd, öka' Felségök előtt falatoztak. Így végződtek a' mezei mutatványok, mellyeknek helyét, eddig névtelen dombot, Nemes Mayerfy Ferencz Ur, az Árendás, Ő Felségének tiszteletére örök emlékezetül Ferencz halmának nevezett, s azt másoktól is így nevezeteni kívánja.

B é c s.

Császár és Király Ő Felsége kegyelmesen méltóztatott Erdélyben a' Balásfalvi Görög - Catholicusok' Káptalannyánál az eddig volt úgynevezett Scolasticust Fő Tisztelendő ifjabb Kaján Demeter Kanonok Urat, Costossá, F. T. Papp Thodor Kanonok és Cancellarius Urat Scolasticus-sá, vagy a' Nevendékek' Préfektusává, s F. T. Sztojka Gábor Urat Cancellariusá, vagy Cartophylaxa, mind hármoknak hasznos szolgálataikat tekintvén, kinevezni.